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fachlich noch nicht bearbeitet, doch haben wir ein gutes 
Übernahmeprotokoll mit der Schriftgutbeschreibung. 

Es werden auch einige Angaben im Zusammenhang 
mit dem Verlauf der Agrarreform und Kolonisierung in 

Slowenien und die dabei entstehenden Probleme aufge- 
führt, Im let/ten Artikelteil wird konkret über das Schrif- 
tgut gesprochen, das sich auf die Agrarreform und Kolo- 
nisierung im erwähnten bestand bezieht. 

Zaplembe in nacionalizacije: arhivsko 
gradivo upravnih organov Mesta Ljubljane 
Tatjana Senk 

V koreferatu se bom omejila na arhivsko gradi- 
vo upravnih organov, ki je nastalo na območju da- 
našnjih petih ljubljanskih občin, hranimo pa ga v 
našem arhivu. 

Gradivo zaplemb in nacionalizacij je ohranjeno 
v različnih fondih. Pri iskanju željenega gradiva 
nam je v pomoč poznavanje pristojnosti mestnih 
organov. Mestni organi so imeli določene pristoj- 
nosti pri zaplembah, ki so nastale na osnovi odloka 
Avnoja 21. novembra 1944'. To gradivo je v okvi- 
ru pristojnosti, ki jih je imelo mesto, bolj ali manj 
ohranjeno. Zaplembe, ki so bile izvršene na podla- 
gi drugih zakonov, se nahajajo v gradivu sodišč. 
Občina je imela določene pristojnosti pri naciona- 
lizaciji, izvršeni po zakonu leta 1958-. Gradivo, ki 
je ohranjeno, se razlikuje od občine do občine, in 
sicer glede na predhodno urejenost gradiva na obči- 
ni in glede na čas. ko se je gradivo prevze- 
malo v arhiv. Kriteriji odbiranja gradiva nacionali- 
zacij so se namreč deloma spreminjali po letu 
1981. V Priročniku za strokovno usposabljanje de- 
lavcev, ki delajo z dokumentarinim gradivom iz 
leta 1984, se kot arhivsko gradivo navajajo zaplem- 
be (461). agrarne zadeve (462). nacionalizacija 
(463), razlastitve (464).3 Kmalu zatem smo v arhi- 
vu ta navodila dopolnili in popravili. Pri kategoriji 
gradiva kot je zaplemba ali nacionalizacija se po 
novih navodilih odbirajo samo stvarne zadeve, 
osebne pa po vzorčnem kriteriju. Po sedaj veljav- 
nih navodilih prevzema arhiv pri gradivu naciona- 
lizacij torej le stvarne zadeve, osebne pa se trajno 
hranijo na občini. Ta kategorija gradiva je zato za 
določene občine prevzeta v celoti - stvarne in oseb- 
ne zadeve - za določene pa le deloma. 

Gradivo nacionalizacij, izvršenih po zakonih 
leta 1946 in 1948, je ohranjeno bolj ali manj slu- 
čajno, kadar so bili dopisi ali odločbe poslane v 
vednost posameznim mestnim upravnim organom. 
ali pa predstavljajo del gradiva mestnega podjetja. 
V tem primeru je mestni upravni organ, ki je s po- 
djetjem upravljal, vodil dokumentacijo o nastanku 
in poslovanju podjetja. 

Pri iskanju je potrebno upoštevati še dejstvo, da 
je bilo imetje lahko zaseženo po različnih zakonih 
in v različnih obdobjih. Pri iskanju nam torej po- 
maga vedenje, po katerem zakonu je bilo imetje za- 
plenjeno ali nacionalizirano, ali kateri upravni or- 
gan je upravljal z odvzetim premoženjem. Če so 
zaplenili imetje nemškemu državljanu, je o tem od- 
ločala mestna zaplembna komisija, če so zaplenili 

imetje odsotni osebi, je mestni ljudski odbor izdal 
začasno odločbo o zavarovanju imetja (kot okrožni 
upravni organ). Za izdajo odložbe o zaplembi in 
vodenju zaplembe je bilo pristojno sodišče. 

V fondih mestne uprave so zaplembe imetja, ki 
so bile izvršene na območju mesta. Osnova za za- 
plembo je odlok Avnoja o prehodu sovražnega 
imetja v državno lastnino z dne 21. novembra 
1944. Po tem zakonu je prešlo v državno last imet- 

je Nemškega rajha, nemških državljanov, vojnih 
zločincev in njihovih sodelavcev in imetje pobeglih 
in odsotnih oseb. (4) Izjema so nemški državljani. 
ki so se borili v vrstah partizanske vojske. V okviru 
mesta je bila ustanovljena komisija za zaplembe 
(5), ki je izdajala zaplembne odločbe državljanom 
nemške narodnosti in za imovino Nemškega rajha. 
Komisija je obstajala od leta 1945 do 1946. /a za- 
varovanje in evidenco sovražne imovine in imovi- 
ne pobeglih in odsotnih oseb je bila ustanovljena 
Uprava narodnega imetja pri okrožnem mestu 
Ljubljana, kasneje imenovana Okrožna uprava na- 
rodnega imetja Ol J NI. Imela je naslednje pristoj- 
nosti: 

1. Zavarovalni postopek glede sovražnega imetja 
- zbiranje podatkov na osnovi prijavne tiskovine 

pod naslovom »prijava« na obrazcu št. 2, ki so jih 
izpolnili oz. prijavljali četrtni ali krajevni ljudski 
odbori 

- registracija in popis vse imovine, ki spada pod 
udar odloka Avnoja 

- izdaja začasnih odredb glede imetja manjšega 
obsega na območju mesta 

- izročitev popisanega imetja v upravo deleg- 
atom 

2. /hiranje podatkov o imetju odsotnih oseb in 
imetju oseb, ki so ga okupatorske oblasti prisilno 
odtujile (obrazec št. 2) 

3. Zavarovalni postopek glede sovražnega ime- 
tja, ki jc bilo doslej že zavarovano (z vojaškimi 
oblastmi, OZNO, organi milice) in naknadna izda- 
ja začasnih odredb glede že do sedaj zavarovanega 
imetja. OZNA je bila pooblaščena za izdajanje var- 
nostnih ukrepov glede zavarovanja oseb, proti ka- 
terim je bilo uvedeno preiskovalno postopanje in 
niso bili sojeni po odloku Avnoja z. dne 21. novem- 
bra 1944. (6) 

Vsa uprava ljudske imovine na nivoju mesta 
Ljubljane jc dejansko obstojala le v upravi razlaš- 
čenih ali pa sekvestriranih stanovanj in stanovanj- 
skih premičnin, medtem koje bila uprava glede vse 
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óslale, tj. industrijske, trgovinske, obrtne in druge 
imovine, dodeljena posameznim resornim ministr- 
stvom, kasneje pa oddelkom na nivoju mesta.7 

Gradivo zaplemb, nastalih na osnovi odloka Av- 
noja. 21. novembra 1944 se bolj ali manj v celoti 
nahaja v fondu MLO-premoženjskc /adeve, (IJU - 
468, 41,7 tm). Gradivo je poimensko popisano gle- 
de na različne upravne organe. Posebej so popisane 
zaplembe nemškega imetja, zaplembe M LO Lju- 
bljana, OLO Ljubljana - okolica, OLO Grosuplje, 
Uprava ljudske imovine itd. Del gradiva Uprave 
ljudske imovine, ki obsega okoli 1 tm gradiva, ni 
popisan, obsega pa verjetno predvsem spise, ki vse- 
bujejo splošne podatke, poročila, okrožnice, navo- 
dila. Fond je bil pred leti popisan predvsem zaradi 
upravno-poslovnih namenov in ne znanstvenih. 

Mestna zaplembna komisija je bila pristojna za 
zaplembe nemškim osebam, nemškim optantom in 
za zaplembe nemške imovine (tvrdke, družbe). Za- 
plembe nemškega imetja so bile narejene na osnovi 
popisa z dne 31. julija 1441. Osebam, ki so se ta- 
krat izjavile za nemške državljane, so zaplenili 
imetje. Po tem popisu so za Ljubljano našteli 1702 
osebi.s Poleg teh so upoštevali tudi naknadne 
prijave čclrtnih ali krajevnih narodnoosvobodilnih 
odborov. Spisi vsebujejo odločbo mestne zaplem- 
bne komisije (obrazec št. 10), uradno potrdilo, daje 
določena oseba nemške narodnosti, ki ga je izdal 
KNOO. Večinoma je priložen tudi komisijski za- 
pisnik, kjer sta popis in cenitev zaplenjene imovi- 
ne. Nekajkrat je priložena pritožba obsojenca 
(obrazec št. 1 1), kjer dokazuje svojo slovensko na- 
rodnost, nesodelovanje z Nemci in podobno in spi- 
si sodišč, ki določajo, kaj se bo z imovino zgodilo - 
vrnilo ali zaplenilo. To so dokumenti, ki se pojav- 
ljajo v večini spisov, poleg teh pa so v posameznih 
primerih naslednji dokumenti: spisi oddelka za 
UNI pri vladi LRS, spisi ostalih resorjev LRS, 
mestnih upravnih resorjev itd. 

Gradivo Uprave narodne imovine, ki je imela 
nalogo zavarovanja in evidence zaplenjene imovi- 
ne, se ravno tako nahaja v fondu M LO premoženj- 
ske zadeve. V gradivu, ki je abecedno popisano, 
dobimo podatke o poizvedbah, ki so bile izvršene 
zaradi ocenitve premoženja in ugotovitve, kdo pri- 
de pod udar odloka Avnoja, zapisniki zaplenjenega 
inventarja, seznami obsojencev na zaplembo imet- 
ja, prošnje posameznikov ali podjetij, naj jim dode- 
lijo zaplenjeno imovino, imena posameznikov, ki 
so dobili del imetja in podobno. Uprava je imovi- 
no, ki je ni dala v najem ali prodala, dala različnim 
resornim oddelkom v upravljanje: stanovanja 
Upravi mestnih zgradb in zemljišč, podjetja Oddel- 
ku za industrijo in obrl. trgovine Oddelku za trgo- 
vino in proizvodnjo itd. /ato najdemo dokumenta- 
cijo o upravljanju te razlaščene imovine v teh fon- 
dih. Poleg dokumentacije o upravi le imovine pa se 
v gradivu posameznih oddelkov M LO najde tudi 
dokumentacija o zaplembi in nacionalizaciji, glede 
na način pridobitve te imovine. 

V fondu M LO - industrija in obrl (I..IU - 475. 
35,6 tm) je gradivo o zaplembah v okviru doku- 
mentacije o poslovanju in delovanju državnega 
podjetja. Del fonda (8.1 tm) je podrobno kartoteč- 
no popisan. Popis je razvrščen glede na vsebino. 

tako da do željenih podatkov pridemo z imenom 
podjetja. Ostali fondi mestnih oddelkov (npr. M LO 
Trgovina in obrt) nimajo tako podrobnega popisa. 
zato je gradivo težje, včasih pa nemogoče najti. 

Gradivo o določeni osebi dobimo v različnih 
fondih. Za primer bom navedla brivca iz Ljubljane, 
kateremu je bilo odvzelo premoženje. V fondu 
IVI LO - premoženjske zadeve dobimo naslednje do- 
kumente: uradno potrdilo KNOO, da je oseba 
nemške narodnosti, odločbo mestne zaplembne ko- 
misije (na obrazcu št. 10), njegovo pritožbo, popis 
zaplenjenega inventarja, podatke, kdo je dobil za- 
plenjene predmete in vrednost inventarja, ki jo ima 
sedaj v lasti oddelek za obrt in industrijo. V fondu 
IVI LO industrija in obrt pa dobimo odločbo IVI LO o 
imenovanju delegata za upravo zaplenjene imovi- 
ne, najemno pogodbo med Ml.O in brivcem, ki je 
prevzel brivski inventar, višino najemnine, doku- 
ment o podelitvi brivnice novemu lastniku, sporo- 
čilo Uprave za ljudsko imovino, koliko frizerskih 
obratov je v njihovi upravi, finančno poročilo in 
popis zaplenjenega inventarja. 

Iz. primera je razvidno, da se podatki iz obeh fon- 
dov dopolnjujejo, zalo je potrebno najprej vedeti, 
katere in koliko podatkov iščemo, kadar pa hoče- 
mo dobiti popolno informacijo, ne samo o zaplem- 
bi, pač pa o nadaljnji usodi premoženja, o novih 
lastnikih in podobno, moramo pogledali najmanj 
dva fonda. 

(¡lede nacionalizacij podjetij po vojni je v fondih 
mesta le malo gradiva. O nacionalizaciji, izvedeni 
po zakonu iz leta 1946 (Ur.l. FLRJ, št.98/46) v 
mestnih fondih ni gradiva, ker so bili zanjo pristoj- 
ni zvezni in republiški organi. Nacionalizacija po- 
djetij, izvedena po zakonju iz leta 1948 (Ur.l. 
FLRJ, št.35/48)- poimensko so posamezna nacio- 
nalizirana podjetja navedena v Uradnem listu 1RS. 
št. 18.19 in 31/48 - je delno ohranjena v fondu 
Okrajnega ljudskega odbora Ljubljana (LJU - 30. 
115.7 tm)).1' Spisi o nacionalizaciji podjetja se 
lahko nahajajo tudi v okviru fonda IVI LO - indu- 
strija in obrt, če je bilo podjetje pod mestno upravo 
kol del spisov o poslovanju in delovanju podjetja v 
državni lasti. Fragmentarno se spisi nahajajo tudi v 
fondu Ml.O - tajništvo, gradivo pa je urejeno po 
delovodniku in indeksu. 

Nacionalizacija zgradb in zemljišč, izvedena po 
zakonu iz leta 1958 (Ur.l. FLRJ, šl.52/58). je ohra- 
njena v občinskih fondili. Kol sem že omenila, je 
ohranjenost teh fondov zelo različna. Arhiv naj bi 
prevzemal splošne zadeve o nacionalizaciji, kljub 
lemu pa je zbirnih podatkov in poročil o nacionali- 
zaciji malo. Gradivo občine Center hranijo na ob- 
čini, ker arhiv še ni prevzemal občinskega gradiva. 
Gradivo občine Bežigrad je bolj ali manj v celoti 
prevzelo. Ohranjena je prvotna evidenca, ki se je 
vodila s pomočjo šifer in delovodnika. Pregled nad 
gradivom daje le prevzemni seznani, ki ni dovolj 
podroben, da bi lahko poimensko našli gradivo. 
Prav tako je prevzelo gradivo običine Šiška, ki pa 
je bilo prvotno abecedno urejeno. 

Gradivo občine Vič je delno ohranjeno v arhivu, 
delno je óslalo na občini. V arhivu imamo pred- 
vsem splošne zadeve o nacionalizaciji, delno tudi 
osebne zadeve za leta  1959-60. Podobno velja za 
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občino Moste, tako je za leto I960 ohranjeno 
izčrpno poročilo o nacionalizaciji z statističnimi 
podatki. Ohranjene so tudi nekatere odločbe, ven- 
dar nad gradivom nimam pregleda, ker ni evidenc 
in ni jasno, koliko je ohranjeno. Gradiva je za I 
sam fascikcl, na občini pa menda tudi ne najdejo 
gradiva nacionalizacij. 

Za občino Polje je ohranjeno gradivo z delovod- 
nikom. Obsega 1 lascikel za leto 1959 o nacionali- 
zaciji zgradb in zemljišč, ni pa jasno, koliko je to 
gradivo popolno. 

Za občinsko gradivo obstajajo le prevzemni se- 
znami, ker je to novejše gradivo, poimenske evi- 
dence nad gradivom nimamo, razen v redkih pri- 
merih, koje indeks nastal že na občini. 

Ohranjeno pa je gradivo drugostopenjske instan- 
ce v primeru pritožb glede nacionalizacije zgradb 

in zemljišč. Kolikor vem, je to gradivo v celoti 
ohranjeno v fondu 0L0 Ljubljana. 

OPOMBE 
I. Odlok o prehodu sovražniškega imetja v državno svo- 
jino, o državnem upravljanju imetja odsotnih oseb in o 
zasegi imetja, ki so ga okupatorske oblasti prisilno odtuji- 
le. Bg, 21. november 1944, Ur.l.DFJ, št.2/45 (objavljeno 
v posebni prilogi Ur.l. SNOSin NVS. št. 6/45).— 2. Za- 
kon o nacionalizaciji najemnih zgradb in gradbenih ze- 
mljišč, Ur.l. 1'I.R.I, št.52/58. — 3. Priročnik za strokovno 
usposabljanje delavcev, ki delajo z dokumentarnim gra- 
divom. 1984. str. IOS. — 4. Zaplembna komisija okrož- 
nega mesta Ljubljane je bila ustanovljena poleti 1945. 
Okrajne in okrožne /aplembne komisije so bile ukinjene 
28.12.1946 na podlagi odredbe Predsedstva vlade I.RS. 
— 5. Zakon o zaplembi imovine in o opravljanju za- 
plembe. Ur.l.SNOS in NVS, št. 18/45; člen 30 določa, 
da izdajajo zaplembne odločbe okrajne in okrožne tri- 
članske komisije. Te komisije - v Ljubljani ustanovljene 
avgusta 1945 morajo končati delo tlo 15. septembra 
1945, nato podaljšano do 15. novembra 1945. — 6. 
MI.O Tajništvo. 293. — 7. Zapisnik seje delegatov uprav 
narodne imovine, 30. junij 1945, MI.O premoženjske za- 
deve. št.23,15/45. — X. MI.O premoženjske zadeve, št. 
23.—9. Industrija: živilska, grafična, lesnopredelovalna, 
skladišča, kovinska, tekstilna, kemična, podjetja gradbe- 
nega materiala, usnjarska, sanatoriji in bolnice, radio; 
fond OLO Ljubljana, akc.f. 4. t.e.442, 443. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Die Beschlagnahmen und Nationalisierungen: das 
Archivgui der Verwaltungsorgane der Stadt Ljubljana 
Tatjana Senk 

Ls wird die Beschlagnahmen und Nationalisierungen 
betreffendes Schriftgut der Verwaltungsorgane im Gebiet 
der Ljubljanaer Gemeinde dargestellt. Im Historischen 
Archiv wird vor allem dasjenige Archivgut aulbewahrt, 
das aufgrund des Erlasses von AVNO.I (Antifaschisti- 
scher Rat der Volksbefreiung Jugoslawiens) in 1944 und 
aufgrund des Gesetzes zur Nationalisierung aus dem 
Jahre 1958 entstanden ist. Das sieh auf die Beschlag- 
nahmen beziehende aulbewahrte Arehivghul befindet 
sieh im Bestand des Stadt/Volksausschusses, Die Ver- 
mögensangelegenheiten und in den Beständen verschie- 
dener Stadtressorabteilungen. Das Schriftgut im Zusam- 
menhang mit den Nationalisierungen im Jahre 1()58 ist 
unvollkommen aufbewahrt, teils im Archiv und teils in 
den Gemeinden, Die Beschwerden wegen der Gebäude- 
und Grundstücknationalisierungen sind im ganzen im 
Bestand des Bczirks/volksausschusses Ljubljana auf- 
bewahrt. 

Podržavljanje privatne lastnine v fondih 
pravosodnih organov ljubljanske enote 
Zgodovinskega arhiva Ljubljana 
žarko Bizjak 

V procesu akumulacije prvotnega socialističnega 
kapitala, ki se je izvajal z. zaplembami in razlasti- 
tvami premoženja, nacionalizacijo in agrarno re- 
formo, so imeli pomembno vlogo tudi pravosodni 

organi; na eni strani sodišča in javna tožilstva in na 
drugi strani, v okviru možnosti, odvetniki. 

Sodišča so v kazenskih zadevah izrekala kazen 
zaplembe premoženja v primerih, ki so bili predvi- 




